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4- Introducción 

El Observatorio de la Agencia para la Prevención y Asistencia ante el Abuso de 

Sustancias y las Adicciones construyó un instrumento de recolección de datos 

con el objetivo de conocer la percepción sobre los consumos problemáticos de 

sustancias psicoactivas de la población rionegrina que transita las localidades 

costeras y centros turísticos de la provincia durante las temporadas de verano. 

El mismo se implementó como experiencia inicial, en el año 2018 en la localidad 

de Las Grutas. Desde entonces y hasta la actualidad se ha desarrollado en cada 

temporada estival en distintos puntos de la provincia de Río Negro. En la 

temporada 2022, la realización de la encuesta se desarrolló en 6 localidades: El 

Bolsón, Lago Pellegrini, Las Grutas, San Antonio Oeste, San Carlos de Bariloche 

y Viedma. 

Este operativo estadístico impulsado desde el Observatorio de la APASA se 

enmarca en las tareas que la Agencia lleva adelante a lo largo del territorio 

provincial. Mediante el mismo se trabaja en la prevención del consumo de 

sustancias psicoactivas, informando a la comunidad sobre el acompañamiento, 

prevención y asistencia brindados por los distintos dispositivos territoriales de la 

Agencia. 

El presente informe muestra el análisis de los datos por localidad y se 

complementa con el informe “Percepciones sobre los consumos problemáticos 

en zonas turísticas rionegrinas. Encuesta de Verano 2022. Análisis provincial” 

que da cuenta de los resultados generales. En las siguientes páginas se 

encontrará el resumen ejecutivo, la metodología, la descripción de los principales 

resultados discriminados por localidad y la bibliografía utilizada. 
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5- Resumen ejecutivo 

 

El Bolsón 

✓ Se encuestaron 269 rionegrinos/as de los/as cuales, el 50,9% se identifica 

como mujer, el 42,3% como varón y el 1,8% como no binario. El rango de 

edades se extiendo de los 16 a los 84 años. 

✓ El 90,7% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias 

psicoactivas es un problema en su localidad. La opción “responde a 

múltiples factores” fue la más elegida, con el 59,8% de las respuestas. 

✓ El 79,2% de las personas encuestadas, eligieron el alcohol como la 

sustancia más consumida en su localidad de origen. 

✓ Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales fue la más elegida con el 79,2% del total, seguida del uso de 

juegos de azar con el 18,60% y el uso de videojuegos con el 2,20%. 

✓ El 33,5% consume tabaco siempre o “a veces, en fiestas y eventos 

sociales”. Además, el 37,4% de quienes no fuman tabaco en la actualidad, 

si lo hicieron alguna vez en su vida. La edad más baja de inicio de 

consumo de esta sustancia es a los 7 años y las más alta 30 años. 

✓ Respecto al consumo de alcohol, el 29% lo hace “solo en fiestas 

navideñas y/o cumpleaños” y el 27,9% lo hace con una frecuencia diaria. 

La edad de inicio de consumo con mayor frecuencia absoluta es 15 años. 

✓ El 63,9% de la población considera a la marihuana como una sustancia 

psicoactiva adictiva. A su vez, el 50,2% considera a la marihuana como 

sustancia psicoactiva más perjudicial que el consumo de tabaco. 

✓ Con respecto a la automedicación, el 58,4% afirmó haberse 

automedicado alguna vez. Se reportaron 32 personas que consumieron 

tranquilizantes, cuya mayor frecuencia absoluta, 16 casos, se encuentra 

en el consumo de medicamentos con indicación médica 

✓ Por último, el 34,6% percibió cambios a consecuencia del ASPO en 

contexto de pandemia por COVID-19 de las siguientes sustancias: tabaco 

(el 45,2%), alcohol (el 64,5%), marihuana (el 20,4%), psicofármacos (el 

8,6%), cocaína (el 8,6%) y otra sustancia (el 2,1%). 
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Lago Pellegrini 

✓ Se encuestaron 285 rionegrinos/as de los/as cuales, el 57,2% se identifica 

como mujer y el 42,8% como varón. El rango de edades se extiendo de 

los 16 a los 69 años. 

✓ El 97,5% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias 

psicoactivas es un problema en su localidad. La opción “responde a 

múltiples factores” fue la más elegida con el 57,2% de las respuestas. 

✓ El 71,2% de las respuestas eligieron el alcohol como la sustancia más 

consumida en su localidad de origen. 

✓ Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales (Facebook, Instagram, Tiktok, etc) fue la más elegida con el 

91,2% de las respuestas, seguida por el uso de juegos de azar con el 

6,7% y el uso de videojuegos con el 2,1%. 

✓ El 26,3% consume tabaco siempre o “a veces, en fiestas y eventos 

sociales”. Además, el 45,9% de quienes no fuman tabaco en la actualidad, 

si lo hicieron alguna vez en su vida. La edad más baja de inicio de 

consumo de esta sustancia es 11 años y las más alta 27 años. El 99,6% 

conoce los riesgos para la salud que implica el consumo de tabaco. 

✓ Respecto al consumo de alcohol, el 48,4% lo hace “cuando sale a 

divertirse”. La edad de inicio de consumo con mayor frecuencia absoluta 

es 15 años. 

✓ El 99,3% conoce la figura del conductor y la conductora designado/a y el 

74,4% designa a una persona que no consume alcohol para conducir un 

vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares y/o 

amigos/as. 

✓ El 74,7% de la población considera a la marihuana como una sustancia 

psicoactiva adictiva. A su vez, el 56,8% considera a la marihuana como 

sustancia psicoactiva más perjudicial que el consumo de tabaco. 

✓ Con respecto a la automedicación, el 6,7% afirmó haberse automedicado 

alguna vez. Se reportaron 6 personas que consumieron tranquilizantes, 

cuya mayor frecuencia absoluta, 3 casos, se encuentra en el consumo de 

medicamentos con indicación médica 

✓ Por último, el 11,9% percibió cambios en sus consumos a consecuencia 

del ASPO en contexto de pandemia por COVID-19 de las siguientes 
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sustancias: tabaco (el 41,2%), alcohol (el 64,7%), marihuana (el 5,8%) y 

psicofármacos (el 2,9%). 

 

Las Grutas 

✓ Se encuestaron 141 rionegrinos/as de los/as cuales, el 57,4% se identifica 

como mujer y el 42,6% como varón. El rango de edades se extiende de 

los 16 a los 72 años. 

✓ El 87,9% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias 

psicoactivas es un problema en su localidad. La opción “responde a 

múltiples factores” fue la más elegida con el 67,7% de las respuestas. 

✓ El 54,6% de las respuestas indican al alcohol como la sustancia más 

consumida en su localidad de origen. 

✓ Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales (Facebook, Instagram, Tiktok, etc) fue la más elegida con el 

73,1% de las respuestas, seguida por el uso de juegos de azar con el 

16,3% y el uso de videojuegos con el 10,6%. 

✓ El 20,6% consume tabaco siempre o “a veces, en fiestas y eventos 

sociales”. Además, el 40,4% de quienes no fuman tabaco en la actualidad, 

si lo hicieron alguna vez en su vida. La edad más baja de inicio de 

consumo de esta sustancia es 6 años y las más alta 41 años. El 96,4% 

conoce los riesgos para la salud que implica el consumo de tabaco. 

✓ Respecto al consumo de alcohol, el 41,8% lo hace “cuando sale a 

divertirse”. La edad de inicio de consumo con mayor frecuencia absoluta 

es 15 años. 

✓ El 83% conoce la figura del conductor y conductora designado/a y el 

72,3% designa a una persona que no consume alcohol para conducir un 

vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares y/o 

amigos/as. 

✓ El 69,5% de la población considera a la marihuana como una sustancia 

psicoactiva adictiva. A su vez, el 47,5% considera a la marihuana como 

sustancia psicoactiva más perjudicial que el consumo de tabaco. 

✓ Con respecto a la automedicación, el 64,5% afirmó haberse 

automedicado alguna vez. Se reportaron 4 personas que consumieron 
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tranquilizantes, cuya mayor frecuencia absoluta, 3 casos, se encuentra en 

el consumo de medicamentos con indicación médica 

✓ Por último, el 30,5% percibió cambios en sus consumos a consecuencia 

del ASPO en contexto de pandemia por COVID-19 de las siguientes 

sustancias: tabaco (el 27,9%), alcohol (el 55,8%), marihuana (el 25,6%), 

psicofármacos (el 23,2%), cocaína (el 11,6%) y otra sustancia (el 4,6%). 

 

San Antonio Oeste 

✓ Se encuestaron 268 rionegrinos/as de los/as cuales, el 51,1% se identifica 

como mujer, el 48,1% como varón, el 0,4% como masculinidad trans y el 

0,4% como feminidad trans. El rango de edades se extiende de los 16 a 

los 72 años. 

✓ El 66,4% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias 

psicoactivas es un problema en su localidad. La opción “es social” fue la 

más elegida con el 56,2% de las respuestas. 

✓ El 84,3% de las respuestas indican al alcohol como la sustancia más 

consumida en su localidad de origen. 

✓ Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales (Facebook, Instagram, Tiktok, etc) fue la más elegida con el 

91,1% de las respuestas, seguida por el uso de juegos de azar con el 

7,8% y el uso de videojuegos con el 1,1%. 

✓ El 29,8% consume tabaco siempre o “a veces, en fiestas y eventos 

sociales”. Además, el 45,4% de quienes no fuman tabaco en la actualidad, 

si lo hicieron alguna vez en su vida. La edad más baja de inicio de 

consumo de esta sustancia es 7 años y las más alta 28 años. El 98,5% 

conoce los riesgos para la salud que implica el consumo de tabaco. 

✓ Respecto al consumo de alcohol, la mayor frecuencia, es de quienes 

consumen “sólo en fiestas navideñas y/o cumpleaños” con el 31%. La 

edad de inicio de consumo con mayor frecuencia absoluta es 15 años. 

✓ El 83,9% conoce la figura del conductor y conductora designado/a y el 

76,5% designa a una persona que no consume alcohol para conducir un 

vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares y/o 

amigos/as. 
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✓ El 61,2% de la población considera a la marihuana como una sustancia 

psicoactiva adictiva. A su vez, el 49,6% considera a la marihuana como 

sustancia psicoactiva más perjudicial que el consumo de tabaco. 

✓ Con respecto a la automedicación, el 71,6% afirmó haberse 

automedicado alguna vez. Se reportaron 11 personas que consumieron 

tranquilizantes, cuya mayor frecuencia absoluta, 6 casos, se encuentra en 

el consumo de medicamentos con indicación médica 

✓ Por último, el 18,3% percibió cambios en sus consumos a consecuencia 

del ASPO en contexto de pandemia por COVID-19 de las siguientes 

sustancias: tabaco (el 40,8%), alcohol (el 30,6%), marihuana (el 10,2%), 

psicofármacos (el 8,2%), cocaína (el 2,1%) y otra sustancia (el 28,6%). 

 

San Carlos de Bariloche 

✓ Se encuestaron 226 rionegrinos/as de los/as cuales, el 55,3% se identifica 

como mujer, el 42,5% como varón, el 0,9% como no binario, el 0,4% como 

masculinidad trans y el 0,4% como feminidad trans. El rango de edades 

se extiende de los 16 a los 78 años. 

✓ El 84,1% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias 

psicoactivas es un problema en su localidad. La opción “responde a 

múltiples factores” fue la más elegida con el 74,7% de las respuestas. 

✓ El 75,2% de las respuestas indican al alcohol como la sustancia más 

consumida en su localidad de origen. 

✓ Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales (Facebook, Instagram, Tiktok, etc) fue la más elegida con el 

74,3% de las respuestas, seguida por el uso de juegos de azar con el 

22,6% y el uso de videojuegos con el 3,1%. 

✓ El 28,3% consume tabaco siempre o “a veces, en fiestas y eventos 

sociales”. Además, el 44,4% de quienes no fuman tabaco en la actualidad, 

si lo hicieron alguna vez en su vida. La edad más baja de inicio de 

consumo de esta sustancia es 12 años y las más alta 56 años. El 92,1% 

conoce los riesgos para la salud que implica el consumo de tabaco. 

✓ Respecto al consumo de alcohol, la mayor frecuencia, es de quienes 

consumen “dos o tres veces a la semana” con el 34,5%. La edad de inicio 

de consumo con mayor frecuencia absoluta es 15 años. 
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✓ El 90,2% conoce la figura del conductor y conductora designado/a y el 

61,9% designa a una persona que no consume alcohol para conducir un 

vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares y/o 

amigos/as. 

✓ El 56,6% de la población considera a la marihuana como una sustancia 

psicoactiva adictiva. A su vez, el 30,1% considera a la marihuana como 

sustancia psicoactiva más perjudicial que el consumo de tabaco. 

✓ Con respecto a la automedicación, el 49,1% afirmó haberse 

automedicado alguna vez. Se reportaron 15 personas que consumieron 

tranquilizantes, cuya mayor frecuencia absoluta se encuentra en el 

consumo de medicamentos con indicación médica 

✓ Por último, el 28,8% percibió cambios como consecuencia del ASPO en 

contexto de pandemia por COVID-19 en sus consumos de las siguientes 

sustancias: tabaco (el 16,9%), alcohol (el 64,6%), marihuana (el 26,1%), 

psicofármacos (el 6,1%), cocaína (el 1,5%) y otra sustancia (el 10,8%). 

 

Viedma 

✓ Se encuestaron 300 rionegrinos/as de los/as cuales, el 57,2% se identifica 

como mujer, el 42% como varón, el 0,4% como masculinidad trans y el 

0,4% como feminidad trans. El rango de edades se extiende de los 16 a 

los 80 años. 

✓ El 91,4% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias 

psicoactivas es un problema en su localidad. La opción “responde a 

múltiples factores” fue la más elegida con el 56,1% de las respuestas. 

✓ El 67,6% de las respuestas indican al alcohol como la sustancia más 

consumida en su localidad de origen. 

✓ Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales (Facebook, Instagram, Tiktok, etc) fue la más elegida con el 

63,9% de las respuestas, seguida por el uso de juegos de azar con el 

21,9% y el uso de videojuegos con el 14,1%. 

✓ El 35,7% consume tabaco siempre o “a veces, en fiestas y eventos 

sociales”. Además, el 44,5% de quienes no fuman tabaco en la actualidad, 

si lo hicieron alguna vez en su vida. La edad más baja de inicio de 
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consumo de esta sustancia es 8 años y las más alta 40 años. El 96,6% 

conoce los riesgos para la salud que implica el consumo de tabaco. 

✓ Respecto al consumo de alcohol, la mayor frecuencia, es de quienes 

consumen “sólo en fiestas navideñas y/o cumpleaños” con el 40,5%. La 

edad de inicio de consumo con mayor frecuencia absoluta es 15 años. 

✓ El 71,4% conoce la figura del conductor y conductora designado/a y el 

58,7% designa a una persona que no consume alcohol para conducir un 

vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares y/o 

amigos/as. 

✓ El 55,8% de la población considera a la marihuana como una sustancia 

psicoactiva adictiva. A su vez, el 34,6% considera a la marihuana como 

sustancia psicoactiva más perjudicial que el consumo de tabaco. 

✓ Con respecto a la automedicación, el 68,8% afirmó haberse 

automedicado alguna vez. Se reportaron 25 personas que consumieron 

tranquilizantes, cuya mayor frecuencia absoluta se encuentra en el 

consumo de medicamentos con indicación médica 

✓ Por último, el 29% percibió cambios en sus consumos a consecuencia del 

ASPO en contexto de pandemia por COVID-19 de las siguientes 

sustancias: tabaco (el 16,6%), alcohol (el 60,2%), marihuana (el 5,1%), 

psicofármacos (el 6,4%), cocaína y otra sustancia (el 17,9%). 
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6- Metodología 

En el marco del “Operativo Verano” de la APASA, se llevó adelante la “Encuesta 

de Verano 2022”. En base al diagnóstico realizado sobre la aplicación de dicha 

encuesta en años anteriores, 2018, 2019, 2020 y 2021, se consideró 

pertinente realizar 300 encuestas por localidad, cubriendo diferentes zonas 

costeras y/o turísticas de la provincia y aumentando la cuota total de encuestas 

respecto a años anteriores. El trabajo de campo se realizó entre el 1 de enero y 

el 11 de febrero de 2022. 

Se efectuaron 1800 encuestas, mediante las cuales se registraron las respuestas 

de quienes habitaron al menos en los últimos 12 meses en el suelo rionegrino y 

también de turistas provenientes de otras provincias y/o países. En efecto, la 

instancia de aplicación del instrumento, favorece al diálogo informativo-

preventivo sobre los consumos problemáticos de sustancias psicoactivas y las 

prácticas de riesgo adictivo. Es importante destacar que la mayor cantidad de 

respuestas, 1459, corresponden a habitantes de Rio Negro y son las que se 

analizan en el presente informe. 

Por último, las unidades de análisis fueron las personas que se encontraban en 

la costa de ríos, lagos y/o lugares de paseo turístico, cuya edad mínima sea 16 

años cumplidos. 

 

      6.1- Marco conceptual 

A continuación, se expresarán las definiciones conceptuales que se utilizarán en 

el análisis en formato glosario. 

- Consumo problemático: consumos que —mediando o sin mediar sustancia 

alguna— afectan negativamente, en forma crónica, la salud física o psíquica 

del sujeto, y/o las relaciones sociales. Los consumos problemáticos pueden 

manifestarse como adicciones o abusos al alcohol, tabaco, drogas 

psicotrópicas —legales o ilegales— o producidos por ciertas conductas 

compulsivas de los sujetos hacia el juego, las nuevas tecnologías, la 

alimentación, las compras o cualquier otro consumo que sea diagnosticado 

compulsivo por un profesional de la salud.” (Ley Nacional N° 26.934, artículo 

2°). 

- Prácticas de riesgo adictivo: “…conductas compulsivas de los sujetos hacia 

el juego, las nuevas tecnologías, la alimentación, las compras o cualquier otro 
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consumo que sea diagnosticado compulsivo por un profesional de la salud.” 

(Ley Nacional N° 26.934, artículo 2°). 

- Sustancia Psicoactiva: Toda sustancia que, introducida en el organismo por 

cualquier vía de administración, produce de algún modo una alteración del 

natural funcionamiento del sistema nervioso central del individuo y además es 

susceptible de crear dependencia, ya sea psicológica, física o ambas, los que 

pueden ser de circulación legal, con o sin restricciones, ser para usos 

específicos o estar prohibidos, no modificándose su potencial adictivo en 

función de tal circunstancia. A modo meramente enunciativo, serán 

consideradas drogas o sustancias psicoactivas, el alcohol, tabaco, 

psicofármacos, inhalantes volátiles, energizantes y las sustancias 

psicoactivas derivadas de vegetales, hongos o sintéticas, con efectos nocivos 

sobre la salud humana, tengan circulación legal o estén prohibidas. (Ley 

provincial N° 5151, artículo 2°) 
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7- Descripción de los resultados 

 

El Bolsón 

De las 300 personas encuestadas, el 89,7% residieron al menos durante los 

últimos 12 meses en la provincia de Río Negro. Por lo tanto, se analizarán a 

continuación, los datos de esas 269 personas.  

El 50,9% se identifica como mujer, el 42,3% como varón y el 1,8% como no 

binario. El rango de edades se extiendo de los 16 a los 84 años: de los 16 a los 

25 años se encuentra el 21,2% de las personas encuestadas y los porcentajes 

se incrementan al 34,2% si se contempla hasta los 30 años, al 61,3% hasta los 

40 años y al 82,5% hasta los 50 años. 

 

Gráfico 1. Identidad de género. El Bolsón, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 2. Edad. El Bolsón, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El 90,7% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias psicoactivas 

es un problema en su localidad. Entre las distintas procedencias que podría tener 

esta problemática, la opción “responde a múltiples factores” fue la más elegida, 

con el 59,8% de las respuestas. En segundo lugar, se ubicó “es social” con un 

26,7% y, finalmente, “es de salud” con un 4,1%. A continuación, se grafican los 

datos en términos absolutos según identidad de género. 

 

Gráfico 3. El consumo de sustancias psicoactivas como problema. El Bolsón, 

Río Negro, 2022 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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El 75,9% de las mujeres, el 82,7% de los varones y el 80% de las identidades no 

binarias encuestadas en El Bolsón, es decir, el 79,2% sobre el total de personas 

encuestadas, eligieron el alcohol como la sustancia más consumida en la 

localidad de origen de la persona encuestada. La marihuana y la cocaína son las 

sustancias psicoactivas que le siguen, pero en porcentajes menores: 8,9% y 

6,7% sobre el total respectivamente. 

Frente a la pregunta sobre los motivos por los que la gente consume, se 

despliegan numerosas opciones de las cuales (ver Gráfico 3), las tres más 

elegidas fueron “por todo lo anterior” con el 36,4%, seguida de “por fácil acceso 

a la droga” con el 30,1% y “por moda”, con el 27,5%. 

 

Gráfico 4. Causas del consumo de sustancias psicoactivas. El Bolsón, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales fue la más elegida con el 79,2% del total, seguida del uso de juegos de 

azar con el 18,60% y el uso de videojuegos con el 2,20%. 

 

El cuestionario posee un eje sobre el consumo de tabaco que indaga en primer 

lugar si la persona encuestada fuma en la actualidad. La mayor frecuencia de 

casos se encuentra en la respuesta “no” (el 66,5%), mientras que las respuestas 

“si” y “a veces, en fiestas y eventos sociales” representan el 33,5%. Éste último 
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porcentaje está compuesto por mujeres en un 47,8%, varones en un 50% e 

identidades no binarias en un 2,2%. A las personas que en la actualidad no 

fuman tabaco se les consultó si alguna vez lo habían hecho y el 37,4% de ellas 

afirmó haber fumado alguna vez. 

En relación a la edad de inicio del consumo de tabaco, los 7 años es el registro 

más bajo, mientras que el más alto es 30 años. Entre los 12 y los 18 años se 

concentra la mayor frecuencia en la edad de inicio, siendo los 16 años la edad 

con mayor cantidad de casos. 

Finalmente, el 94,4% de las personas encuestadas alegó conocer los riesgos 

para la salud que fumar tabaco implica. 

 

Gráfico 5. Consumo de tabaco. El Bolsón, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El eje sobre el consumo de alcohol indaga en primer lugar la frecuencia con que 

se consume dicha sustancia psicoactiva (Gráfico 5). Es de destacar que la mayor 

cantidad de respuestas se concentra en quienes nunca consumieron alcohol (el 

40,5%). Entre quienes sí lo consumen, el 29% lo hace “solo en fiestas navideñas 

y/o cumpleaños” y el 27,9% lo hace con una frecuencia diaria. 

En base a las 228 personas que consumieron alguna vez en su vida alcohol, se 

indagó a qué edad lo hicieron por primera vez, siendo los 15 años la edad con 
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mayor frecuencia absoluta. El rango de edad de inicio de consumo se extiende 

hasta los 37 años. 

En cuanto a los motivos por los que la gente consume alcohol, “para divertirse” 

(el 57,6%), “para festejar” (el 56,5%) y “para desinhibirse” (el 44,2%) fueron los 

más elegidos.  

El consumo de alcohol supone riesgos para la salud que el 91,1% de las 

personas encuestadas dijo conocer. A su vez, el 86,2% conoce la figura del 

conductor y conductora designado/a y el 61% designa a una persona que no 

consume alcohol para conducir un vehículo privado cuando salen a compartir 

con su grupo de familiares y/o amigos/as. 

 

Gráfico 6. Frecuencia de consumo de alcohol. El Bolsón, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Se indagó también sobre percepciones en torno al consumo de marihuana y el 

63,9% de la población afirmó que considera a esta sustancia psicoactiva como 

adictiva. A su vez, frente a la consulta por lo que puede provocar su consumo las 

respuestas son disímiles. Las mujeres atribuyeron como los principales efectos 

“problemas en el entorno familiar”, “daños en el cerebro y en la memoria” y 

“dificultades para desenvolverse y en el aprendizaje”; los varones, en cambio, 

eligieron “distensión y relajación” en primer lugar, seguido de “problemas en el 

entorno familiar” y “daños en el cerebro y la memoria; finalmente, las personas 

no binarias coincidieron con los varones en la selección “distensión y relajación” 
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en primer lugar, pero no lo hicieron en el orden de las dos opciones restantes: 

“daños en el cerebro y en la memoria” y “No sabe/No contesta”. 

En el gráfico que se presenta a continuación se puede ver en detalle todas las 

opciones de la pregunta, con sus frecuencias relativas acumuladas según la 

identidad de género de las personas encuestadas. 

 

Gráfico 7. Principales efectos del consumo de marihuana. El Bolsón, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Para culminar, se interrogó sobre los efectos perjudiciales del consumo de 

marihuana y de cigarrillos, comparándolos. El 35,3% considera a la marihuana 

como sustancia psicoactiva menos perjudicial que el tabaco, mientras el 50,2% 

cree lo contrario y el 14,5% dijo no saber o no contestó. 

 

Con respecto a la automedicación, el 58,4% afirmó haberse automedicado 

alguna vez, recurriendo a distintas fuentes de información antes de hacerlo: 

farmacia 48,4%, amigos 21,1%, familia 35,1%, internet 24,8%, no le consulta a 

nadie 12,7% y otros 12,1%. 

Se reportaron 32 personas que consumieron tranquilizantes. La mayor 

frecuencia absoluta, 16 casos, se encuentra en el consumo de medicamentos 

con indicación médica. Las mujeres registraron mayor consumo de aceites, 

hierbas o medicinas conocidas como alternativas; las personas no binarias y los 

varones lo hicieron, en cambio, con el consumo de medicamentos con indicación 

médica.  
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Gráfico 8. Tipos de consumo de tranquilizantes. El Bolsón, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El último eje que se indaga en la encuesta recoge datos sobre los cambios que 

pudieran registrarse en el consumo de sustancias psicoactivas como 

consecuencia de las distintas fases de aislamiento social y preventivo que se 

transitaron a lo largo del 2021. En esta línea, el 34,6% de la población en cuestión 

informó cambios en sus consumos de las siguientes sustancias: tabaco (el 

45,2%), alcohol (el 64,5%), marihuana (el 20,4%), psicofármacos (el 8,6%), 

cocaína (el 8,6%) y otra sustancia (el 2,1%). 

 

Tabla 1. Cambios en el consumo de sustancias en contexto de ASPO1.  

El Bolsón, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Tabla 2. Sustancias cuyo consumo cambió por el ASPO.  

El Bolsón, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Lago Pellegrini 

De las 300 personas encuestadas en Lago Pellegrini, el 95% residió al menos 

durante los últimos 12 meses en la provincia de Río Negro. Los datos que a 

continuación se presentan reflejan las percepciones de esas 285 personas.  

El 57,2% se identifica como mujer y el 42,8% restante como varón. El rango de 

edades se extendió de los 16 a los 69 años: de los 16 a los 25 años se encuentra 

el 22,4% de las personas encuestadas y los porcentajes se incrementan al 43,1% 

si se contempla hasta los 30 años, al 75,1% hasta los 40 años y al 89,8% si se 

abarca hasta los 50 años. 

 

Gráfico 9. Identidad de género. Lago Pellegrini, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 10. Edad. Lago Pellegrini, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El 97,5% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias psicoactivas 

es un problema en su localidad. Entre las distintas procedencias que podría tener 

esta problemática, la opción “responde a múltiples factores” fue la más elegida, 

con el 57,2% de las respuestas, seguida de “es social” con un 32,4% y “es de 

salud” con el 9%. A continuación, se presentan los valores absolutos de acuerdo 

a la identidad de las personas encuestadas. 
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Gráfico 11. El consumo de sustancias psicoactivas como problema. Lago 

Pellegrini, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El 39,3% de las mujeres y el 31,9% de los varones encuestados en Lago 

Pellegrini, eligieron el alcohol como la sustancia más consumida en su localidad 

de origen. De este modo, el alcohol ocupa el primer lugar acumulando el 71,2% 

de las respuestas, seguido por la marihuana y la cocaína con el 18,6% y 5,9% 

sobre respectivamente. 

Frente a la pregunta por los motivos por los que la gente consume, las 

respuestas más elegidas fueron “por todo lo anterior” con el 51,2%, seguida de 

“por presión grupal” con el 26,3%, y con porcentajes muy similares, las opciones 

“por escapar de la realidad” y “por problemas familiares” con el 23,8% y el 23,5% 

respectivamente. 
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Gráfico 12. Causas del consumo de sustancias psicoactivas. Lago Pellegrini, 

Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

En esta edición de la encuesta se incorporó la pregunta para conocer las 

prácticas de riesgo adictivo más comunes. El uso de redes sociales 

(Facebook, Instagram, Tiktok, etc) fue la más elegida con el 91,2% de las 

respuestas, seguida por el uso de juegos de azar con el 6,7% y el uso de 

videojuegos con el 2,1%. 

 

El cuestionario posee un eje sobre el consumo de tabaco que indaga en primer 

lugar si la persona encuestada fuma en la actualidad. La mayor frecuencia de 

casos se encuentra en la respuesta “no” (el 73,7%), mientras que las respuestas 

“si” y “a veces, en fiestas y eventos sociales” representan el 26,3% respecto del 

total. El 57,3% de este porcentaje corresponde a mujeres y el 42,7% restante a 

varones. A su vez, se consultó a las personas que en la actualidad no fuman si 

alguna vez lo hicieron y el 45,9% respondió que sí. 
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Gráfico 13. Consumo de tabaco. Lago Pellegrini, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

En relación a la edad de inicio del consumo de tabaco, la edad más baja 

registrada es 11 años, mientras que la más alta es 27 años. Entre los 11 y los 18 

años se concentra el 89,8% de la frecuencia en la edad de inicio, siendo los 16 

años la edad con mayor cantidad de casos, 53 en total. 

Finalmente, el 99,6% de las personas encuestadas afirmó conocer los riesgos 

para la salud en torno al consumo de tabaco. 

 

El eje sobre el consumo de alcohol indaga en primer lugar la frecuencia con que 

se consume dicha sustancia psicoactiva (Gráfico 12). La mayor cantidad de 

respuestas se concentra en quienes consumen alcohol cuando salen a divertirse 

(el 48,4%), seguida de “solo en fiestas navideñas y/o cumpleaños” (42,8%) y por 

quienes lo hacen con una frecuencia de dos o tres veces a la semana (11,2%). 

En base a las 269 personas que consumieron alguna vez en su vida alcohol, se 

indagó cuál era la edad en la que lo habían hecho por primera vez, resultando 

15 años la edad con mayor frecuencia absoluta (77). El rango de edad de inicio 

de consumo se extiende hasta los 30 años. 

En cuanto a los motivos por los que la gente consume alcohol, “para desinhibirse” 

(el 57,2%), “para divertirse” (el 53,7%) y “para festejar” (el 45,6%) fueron las 

opciones más elegidas. 
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Gráfico 14. Frecuencia de consumo de alcohol. Lago Pellegrini, Río Negro, 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Casi la totalidad de las/os encuestadas/os (el 99,3%) dijeron conocer los riesgos 

para la salud que implica el consumo de alcohol. A su vez, el 99,3% conoce la 

figura del/de la conductor/a designado/a y el 74,4% designa a una persona que 

no consume alcohol para conducir un vehículo privado cuando salen a compartir 

con su grupo de familiares y/o amigos/as. 

 

Se indagó también sobre percepciones en torno al consumo de marihuana y el 

74,7% de la población consultada considera a esta sustancia psicoactiva como 

adictiva. A su vez, frente a la consulta por lo que puede provocar su consumo las 

respuestas son disímiles. Las mujeres atribuyeron como los principales efectos 

“distensión y relajación”, “daños en el cerebro y en la memoria” y “problemas en 

el entorno familiar”. En coincidencia con el efecto más elegido por las mujeres, 

los varones seleccionaron “distensión y relajación” en primer lugar, seguido de 

“problemas en el entorno familiar” y “dificultades para desenvolverse y en el 

aprendizaje”. 

En el gráfico que se presenta a continuación se pueden ver en detalle todas las 

opciones consultadas, con sus frecuencias relativas acumuladas. 
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Gráfico 15. Principales efectos del consumo de marihuana. Lago Pellegrini, 

Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 16. Tipos de consumo de tranquilizantes. Lago Pellegrini, Río Negro, 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

En el último eje de la encuesta se recolectaron datos sobre los cambios las 

personas registraron en su consumo de sustancias psicoactivas como 

consecuencia de las distintas fases de aislamiento social y preventivo que se 

transitaron a lo largo del 2021. En esta línea, el 11,9% de la población en cuestión 

informó cambios en sus consumos de las siguientes sustancias: tabaco (el 

41,2%), alcohol (el 64,7%), marihuana (el 5,8%) y psicofármacos (el 2,9%). 

 

Tabla 3. Cambios en el consumo de sustancias en contexto de ASPO. Lago 

Pellegrini, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Tabla 4. Sustancias cuyo consumo cambió por el ASPO. Lago Pellegrini, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Las Grutas 

De las 300 personas encuestadas en Las Grutas, el 47% residió al menos 

durante los últimos 12 meses en la provincia de Río Negro. Los datos que a 

continuación se presentan remiten a esas 141 personas que vivieron en suelo 

rionegrino durante el 2021.  

El 57,4% se identifica como mujer y el 42,6% como varón. El rango de edades 

se extiende de los 16 a los 72 años: de los 16 a los 25 años se encuentra el 

36,2% de las personas encuestadas y el porcentaje se incrementa al 46,1% si 

se contempla hasta los 30 años, al 69,5% y al 85,8% si se abarca hasta los 40 y 

50 años respectivamente. 

 

Gráfico 17. Identidad de género. Las Grutas, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 18. Edad. Las Grutas, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El 87,9% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias psicoactivas 

es un problema en su localidad. Entre las distintas procedencias que podría tener 

esta problemática, la opción “responde a múltiples factores” fue la más elegida, 

con un 67,7% de las respuestas, seguida por “es social” con un 24,2% y por “es 

de salud” con un 6,4%. A continuación, se presentan los valores absolutos de 

acuerdo a la identidad de las personas encuestadas. 

 

Gráfico 19. El consumo de sustancias psicoactivas como problema. Las 

Grutas, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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El 53,1% de las mujeres y el 56,6% de los varones encuestados en Las Grutas 

eligieron el alcohol como la sustancia más consumida en su localidad de origen. 

Así, el alcohol ocupa el primer lugar acumulando el 54,6% de las respuestas, 

seguido por la marihuana y la cocaína con el 24,1% y 11,3% sobre el total 

respectivamente. 

Frente a la pregunta por los motivos por los que cree la gente consume, las 

opciones más elegidas fueron “por todo lo anterior” en un 41,1%, “por diversión” 

con el 24,1% y con porcentajes muy similares las opciones “por problemas 

familiares” y “porque tiene problemas de autoestima” con el 17,7 % el 17% 

respectivamente. 

 

Gráfico 20. Causas del consumo de sustancias psicoactivas. Las Grutas, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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casos se concentra en quienes no fuman (el 79,4%), mientras que, quienes sí lo 

hacen “siempre” y/o “a veces, en fiestas y eventos sociales” representan el 

20,6% respecto del total. El 48,3% de este porcentaje corresponde a mujeres y 

el 51,7% restante a varones. Se indagó a las personas que en la actualidad no 

fuman tabaco para conocer si alguna vez lo habían hecho y el 40,4% de ellas ha 

fumado alguna vez en su vida. 

En relación a la edad de inicio de consumo de esta sustancia, la edad más baja 

registrada son los 6 años, mientras que la más alta es 41 años. Entre los 12 y 

los 18 años se concentran las mayores frecuencias en la edad de inicio (el 

79,3%), siendo los 15 años la edad con mayor cantidad de casos (4). 

Finalmente, el 96,4% de los/as encuestados/as alegó conocer los riesgos para 

la salud que fumar tabaco implica. 

 

Gráfico 21. Consumo de tabaco. Las Grutas, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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15 años la edad con mayor frecuencia absoluta (25). El rango de edad de inicio 

de consumo se extiende hasta los 46 años. 

En cuanto a los motivos por los que la gente consume alcohol, “para divertirse” 

(el 59,5%), “para festejar” (el 37,6%) y “para desinhibirse” (el 33,3%) fueron las 

opciones más elegidas por mujeres y varones.  

El 92,9% dijo conocer los riesgos para la salud que implica el consumo de 

alcohol. A su vez, el 83% conoce la figura del/de la conductor/a designado/a y el 

72,3% designa a una persona que no consume alcohol para conducir un vehículo 

privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares y/o amigos/as. 

 

Gráfico 22. Frecuencia de consumo de alcohol. Las Grutas, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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perjudicial que el tabaco, el 47,5% cree lo contrario y el 11,4% dijo no saber o no 

contestó. 

 

Gráfico 23. Principales efectos del consumo de marihuana. Las Grutas, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 24. Tipos de consumo de tranquilizantes. Las Grutas, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El último eje que se indaga en la encuesta recoge datos sobre los cambios que 

pudieran registrarse en el consumo de sustancias psicoactivas como 

consecuencia de las distintas fases de aislamiento social y preventivo que se 

transitaron a lo largo del 2021. En efecto, el 30,5% de los/as encuestados/as 

informó cambios en sus consumos de las siguientes sustancias: tabaco (el 

27,9%), alcohol (el 55,8%), marihuana (el 25,6%), psicofármacos (el 23,2%), 

cocaína (el 11,6%) y otra sustancia (el 4,6%). 

 

Tabla 5. Cambios en el consumo de sustancias en contexto de ASPO. Las 

Grutas, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Tabla 6. Sustancias cuyo consumo cambió por el ASPO. Las Grutas, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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San Antonio Oeste 

De las 300 personas encuestadas en la ciudad de San Antonio Oeste, el 89,4% 

residieron al menos durante los últimos 12 meses en la provincia de Río Negro. 

Los datos que a continuación se presentan manifiestan las percepciones de esas 

268 personas que habitaron en suelo rionegrino durante el 2021.  

El rango de edades se extiendo de los 16 a los 72 años: de los 16 a los 25 años 

se encuentra el 20,5% de las personas encuestadas, incrementando al 41,8% si 

se contempla hasta los 30 años, al 66,8% y 82,8% si se abarca hasta los 40 y 50 

años respectivamente. 

De acuerdo a la identidad de género auto percibida por los/as encuestados/as 

se encuestó a 137 mujeres (el 51,1%), 129 varones (el 48,1%), 1 feminidad trans 

(el 0,4%) y 1 masculinidad trans (el 0,4%). 

 

Gráfico 25. Identidad de género. San Antonio Oeste, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 26. Edad. San Antonio Oeste, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El 66,4% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias psicoactivas 

es un problema en su localidad. Entre las distintas procedencias que podría tener 

esta problemática, la opción “es social” fue la más elegida, con el 56,2% de las 

respuestas, seguida de “responde a múltiples factores” con el 35,4% y por “es 

de salud” con un 7,9%. A continuación, se presentan los valores absolutos de 

acuerdo a las identidades de las personas encuestadas. 

 

Gráfico 27. El consumo de sustancias psicoactivas como problema. San 

Antonio Oeste, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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El alcohol fue elegido por el 84,3% de las/os encuestadas/os como la sustancia 

más consumida en su localidad de origen. La marihuana y el tabaco son las 

sustancias psicoactivas que le siguen, pero en porcentajes menores: 10,1% y 

3,3% respectivamente. 

En la pregunta por los motivos por los que consume la gente las tres opciones 

más elegidas fueron “por todo lo anterior” en un 52,2%, seguida de “por 

diversión” con el 30,6% y por fácil acceso a la droga, con el 29,1%. 

 

Gráfico 28. Causas del consumo de sustancias psicoactivas. San Antonio 

Oeste, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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consumo, la edad más baja registrada es 7 años, mientras que la más alta es 28 

años. Entre los 12 y los 18 años se concentran las mayores frecuencias en la 

edad de inicio, siendo los 14 y los 15 años las edades con mayor cantidad de 

casos (29 para cada una). 

Finalmente, el 98,5% de las personas encuestadas alegó conocer los riesgos 

para la salud que se producen al fumar tabaco. 

 

Gráfico 29. Consumo de tabaco. San Antonio Oeste, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Finalmente, el 96,3% dijo conocer los riesgos para la salud que implica el 

consumo de alcohol. A su vez, el 83,9% conoce la figura del/de la conductor/a 

designado/a y el 76,5% designa a una persona que no consume alcohol para 

conducir un vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares 

y/o amigos/as. 

 

Gráfico 30. Frecuencia de consumo de alcohol. San Antonio Oeste, Río Negro, 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 31. Principales efectos del consumo de marihuana. San Antonio Oeste, 

Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 32. Tipos de consumo de tranquilizantes. San Antonio Oeste, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El último eje que se indaga en la encuesta recoge datos sobre los cambios que 

pudieran registrarse en el consumo de sustancias psicoactivas como 

consecuencia de las distintas fases de aislamiento social y preventivo que se 

transitaron a lo largo del 2021. En esta línea, el 18,3% de la población en cuestión 

informó cambios en sus consumos de las siguientes sustancias: tabaco (el 

40,8%), alcohol (el 30,6%), marihuana (el 10,2%), psicofármacos (el 8,2%), 

cocaína (el 2,1%) y otra sustancia (el 28,6%). 

 

Tabla 7. Cambios en el consumo de sustancias en contexto de ASPO. San 

Antonio Oeste, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Tabla 8. Sustancias cuyo consumo cambió por el ASPO. San Antonio Oeste, 

Río Negro, 2022. 

 
Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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San Carlos de Bariloche 

El 75,7 % (226) de las personas encuestadas en la ciudad de San Carlos de 

Bariloche habitaron en suelo rionegrino durante el 2021. El 55,3% se identifica 

como mujer, el 42,5% como varón, el 0,9% lo hace como no binario, mientras 

que las feminidades trans, las masculinidades trans y quienes se identifican con 

otro género representan el 0,4% respectivamente. 

El rango de edades se extiende de los 16 a los 78 años: de los 14 a los 25 años 

se encuentra el 12,8% de las personas encuestadas, incrementando al 23,9% si 

se contempla hasta los 30 años, al 63,7% hasta los 40 años y al 79,2% si se 

abarca hasta los 50 años. 

 

Gráfico 33. Identidad de género. San Carlos de Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 34. Edad. San Carlos de Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El 84,1% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias psicoactivas 

es un problema en su localidad. Respecto de la causa de esta problemática, la 

opción “responde a múltiples factores” fue la más elegida, con un 74,7% de las 

respuestas, seguida por “es social” con un 19,5% y “es de salud” con un 2,6%. 

A continuación, se presentan en el Gráfico 30 los valores absolutos de acuerdo 

a la identidad auto percibida por las personas encuestadas. 
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Gráfico 35. El consumo de sustancias psicoactivas como problema. San 

Carlos de Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Entre distintas sustancias psicoactivas, el alcohol fue elegida como la más 
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Frente a la pregunta por qué cree que consume la gente las opciones más 

elegidas fueron “por todo lo anterior” en un 44,2%, seguida de “por escapar de 
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Gráfico 36. Causas del consumo de sustancias psicoactivas. San Carlos de 

Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales fue la más elegida con el 74,3%, seguida del uso de juegos de azar con 

el 22,6% y el uso de videojuegos con el 3,1%. 

 

El cuestionario posee un eje sobre el consumo de tabaco que indaga en primer 

lugar si la persona encuestada fuma en la actualidad. La mayor frecuencia de 

casos se concentra en quienes no fuman; mientras que, quienes sí lo hacen 

“siempre” y/o “a veces, en fiestas y eventos sociales” representan el 28,3%. Esta 

cifra está compuesta por, el 51,6% de mujeres, el 42,2% de varones y la totalidad 
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géneros. Además, se consultó a las personas que en la actualidad no fuman (el 

71,7%), si alguna vez lo habían hecho y el 44,4% de ellas ha fumado alguna vez 

en su vida. 
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Finalmente, el 92,1% de los/as encuestados/as señaló conocer los riesgos para 

la salud que fumar tabaco implica. 
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Gráfico 37. Consumo de tabaco. San Carlos de Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El eje sobre el consumo de alcohol indaga en primer lugar la frecuencia con que 

se consume dicha sustancia psicoactiva (Gráfico 33). El 34,5% de las personas 

consultadas consume “dos o tres veces a la semana”, el 29,2% “cuando sale a 

divertirse” y el 26,5% “sólo en fiestas navideñas y/o cumpleaños”. 

En base a las personas que consumieron alguna vez en su vida alcohol (196), 

se indagó cuál era la edad en la que lo habían hecho por primera vez, resultando 

15 años la edad con mayor frecuencia absoluta (43). A su vez, el rango etario de 
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En cuanto a los motivos por los que la gente consume alcohol, “para divertirse” 

(el 55,7%), “para desinhibirse” (el 50%) y “para festejar” (el 42,5%) fueron las 

opciones más elegidas por mujeres y varones. 

El 93,4% dijo conocer los riesgos para la salud que implica el consumo de 

alcohol. A su vez, el 90,2% conoce la figura del/de la conductor/a designado/a y 

el 61,9% designa a una persona que no consume alcohol para conducir un 

vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares y/o 

amigos/as. 
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Gráfico 38. Frecuencia de consumo de alcohol. San Carlos de Bariloche, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Otro de los ejes relevados gira en torno a las percepciones sobre el consumo de 

marihuana y refleja que el 56,6% de los/as encuestados/as considera a esta 

sustancia psicoactiva como adictiva. A su vez, frente a la consulta por los efectos 

que puede provocar su consumo, la opción más elegida fue “distensión y 

relajación” con el 61,1%, seguida de “problemas en el entorno familiar” con el 

30,1% y “daños en el cerebro y en la memoria” con el 27,9%. En el Gráfico 34 

se pueden ver en detalle todas las opciones de respuesta consultadas, con sus 

frecuencias relativas acumuladas. 

Por último, se indagó sobre los efectos perjudiciales del consumo de marihuana 

en comparación con el tabaco. El 51,8% considera a la marihuana como 

sustancia psicoactiva menos perjudicial que el tabaco, el 30,1% cree lo contrario 

y el 18,1% dijo no saber o no contestó. 
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Gráfico 39. Principales efectos del consumo de marihuana. San Carlos de 

Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Con respecto a la automedicación, el 49,1% afirmó haberse automedicado 

alguna vez, recurriendo a distintas fuentes de información antes de hacerlo: 

farmacia 21,7%, amigos 11,5%, familia 11,1%, internet 10,6%, sin consultar a 

nadie 2,6% y por otros medios 9,3%. 

Se registraron 15 casos de consumo de tranquilizantes, de los cuales el 73,4% 

son medicamentos con indicación médica y el 26,6% restante corresponden a 

medicinas conocidas como alternativas. No se reportó ningún caso de consumo 

de tranquilizantes sin prescripción médica. 
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Gráfico 40. Tipos de consumo de tranquilizantes. San Carlos de Bariloche, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El último eje que se indaga en la encuesta recoge datos sobre los cambios que 

pudieran registrarse en el consumo de sustancias psicoactivas como 

consecuencia de las distintas fases de aislamiento social y preventivo que se 

transitaron a lo largo del 2021. En efecto, el 28,8% de los/as encuestados/as 

informó cambios en sus consumos de las siguientes sustancias: tabaco (el 

16,9%), alcohol (el 64,6%), marihuana (el 26,1%), psicofármacos (el 6,1%), 

cocaína (el 1,5%) y otra sustancia (el 10,8%). 

 

Tabla 9. Cambios en el consumo de sustancias en contexto de ASPO. San 

Carlos de Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Tabla 10. Sustancias cuyo consumo cambió por el ASPO. San Carlos de 

Bariloche, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Viedma 

De las 300 personas encuestadas, el 89,6% residió al menos durante los últimos 

12 meses en la provincia de Río Negro. Los datos que a continuación se analizan 

representan a esas 269 personas que habitaron en suelo rionegrino durante el 

2021.  

El 57,2% se identifica como mujer, el 42% como varón y el 0,8% restante se 

divide en feminidades trans, el 0,4% y masculinidades trans, el 0,4%. El rango 

de edades se extiende de los 16 a los 80 años: de los 16 a los 25 años se 

encuentra el 17,5% de las personas encuestadas y el porcentaje se incrementa 

al 29,4% si se contempla hasta los 30 años, al 55,7% hasta los 40 años y al 

75,1% si se abarca hasta los 50 años. 

 

Gráfico 41. Identidad de género. Viedma, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Gráfico 42. Edad. Viedma, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El 91,4% de las personas afirmaron que el consumo de sustancias psicoactivas 

es un problema en su localidad. En la consulta por la causa de esta problemática, 

la opción “responde a múltiples factores” fue la más elegida, con un 56,1% de 

las respuestas, seguida por “es social” con un 21,9% y “es de salud” con un 

15,8%. A continuación, se presentan los valores absolutos de acuerdo a la 

identidad auto percibida por las personas encuestadas. 

 

Gráfico 43. El consumo de sustancias psicoactivas como problema. Viedma, 

Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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El alcohol fue elegido por el 67,6% de las personas (98 mujeres, 82 varones, 1 

feminidad trans y 1 masculinidad trans) como la sustancia más consumida en su 

localidad de origen. El tabaco y la marihuana son las sustancias psicoactivas que 

le siguen, pero en porcentajes menores: 11,2% y 8,2% sobre el total 

respectivamente. 

Frente a la pregunta por los motivos por los que consume la gente las tres 

opciones más elegidas fueron “por todo lo anterior” en un 45%, seguida de “por 

problemas familiares” el 21,9% y “por escapar de la realidad”, el 21,6%. 

 

Gráfico 44. Causas del consumo de sustancias psicoactivas. Viedma, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Dentro de las prácticas de riesgo adictivo más comunes, el uso de redes 

sociales fue la más elegida con el 63,9%, seguida del uso de juegos de azar con 

el 21,9% y el uso de videojuegos con el 14,1%. 

 

El cuestionario posee un eje sobre el consumo de tabaco que indaga en primer 

lugar si la persona encuestada fuma en la actualidad. La mayor frecuencia de 

casos se concentra en quienes no fuman; mientras que, quienes sí lo hacen 

“siempre” y/o “a veces, en fiestas y eventos sociales” representan el 35,7%. Este 
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conocer si alguna vez lo habían hecho y se registró que el 44,5% de ellas había 

fumado alguna vez. 

En relación a la edad de inicio del consumo de tabaco, la edad más baja 

registrada es 8 años, mientras que la más alta es 40 años. Entre los 12 y los 18 

años se concentra la mayor frecuencia en la edad de inicio (el 74,6%), siendo los 

14 años la edad con mayor cantidad de casos (28). 

Finalmente, el 96,6% de las personas encuestadas alegó conocer los riesgos 

para la salud que fumar tabaco implica. 

 

Gráfico 45. Consumo de tabaco. Viedma, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El eje sobre el consumo de alcohol indaga en primer lugar la frecuencia con que 

se consume dicha sustancia psicoactiva (Gráfico 40), siendo las tres opciones 

más elegidas: “sólo en fiestas navideñas y/o cumpleaños” (40,5%), en “cuando 

salgo a divertirme” (37%) y “Sí, dos o tres veces a la semana” (18,2%). 

En base a las 227 personas que consumieron alguna vez en su vida alcohol, se 

preguntó cuál era la edad en la que lo habían hecho por primera vez, resultando 

15 años la edad con mayor frecuencia (47). El rango de edad de inicio de 

consumo se extiende hasta los 40 años. 

En cuanto a los motivos por los que la gente consume alcohol, “para divertirse” 

(el 60,9%), “para festejar” (el 44,2%) y “para evitar los problemas” (el 44,4%) 

fueron las opciones más elegidas.  
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Finalmente, el 92,2% dijo conocer los riesgos para la salud que implica el 

consumo de alcohol. A su vez, el 71,4% conoce la figura del/de la conductor/a 

designado/a y el 58,7% designa a una persona que no consume alcohol para 

conducir un vehículo privado cuando salen a compartir con su grupo de familiares 

y/o amigos/as. 

 

Gráfico 46. Frecuencia de consumo de alcohol. Viedma, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

Se indagó también sobre percepciones en torno al consumo de marihuana y el 

55,8% de la población consultada considera a esta sustancia psicoactiva como 

adictiva. A su vez, frente a la consulta por los efectos que puede provocar su 

consumo las respuestas posicionan en primer lugar la opción “distensión y 

relajación” con el 44,2%, seguido de la opción “problemas en el entorno familiar” 

con el 36,1%. Es interesante destacar que en tercer lugar se posicionó la 

respuesta “no sabe/no contesta” indicando una posible falta de información o 

desconocimiento sobre el tema. En el Gráfico 41, se presentan los datos 

analizados en términos absolutos. 

En la última pregunta del eje se indagó sobre los efectos perjudiciales del 

consumo de marihuana y de tabaco, comparándolos. El 33,4% considera a la 

marihuana como sustancia psicoactiva menos perjudicial que el tabaco, el 34,6% 
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Gráfico 47. Principales efectos del consumo de marihuana. Viedma, Río 

Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

En el bloque sobre automedicación, el 68,8% afirmó haberse automedicado 

alguna vez, recurriendo a distintas fuentes de información antes de hacerlo: 

farmacia 65,4%, amigos 18,9%, familia 47,6%, internet 31,2%, a nadie 7% y por 

otros medios 3,2%. 

Los tranquilizantes son consumidos por 25 personas de las cuales el 84% tiene 

indicación médica y el 16% restante corresponde a aceites, hierbas o medicinas 

alternativas. Las mujeres registran en términos absolutos mayor cantidad de 

casos de consumo de tranquilizantes, sean estos con prescripción médica o los 

conocidos como medicina alternativa. Se destaca que no haya ningún caso de 

consumo de tranquilizantes sin prescripción médica. 
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Gráfico 48. Tipos de consumo de tranquilizantes. Viedma, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

El último eje que se indaga en la encuesta recoge datos sobre los cambios que 

pudieran registrarse en el consumo de sustancias psicoactivas como 

consecuencia de las distintas fases de aislamiento social y preventivo que se 

transitaron a lo largo del 2021. El 29% de la población en cuestión informó 

cambios en sus consumos de las siguientes sustancias: tabaco (el 16,6%), 

alcohol (el 60,2%), marihuana (el 5,1%), psicofármacos (el 6,4%), cocaína y otra 

sustancia (el 17,9%). 

 

Tabla 11. Cambios en el consumo de sustancias en contexto de ASPO. 

Viedma, Río Negro, 2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 
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Tabla 12. Sustancias cuyo consumo cambió por el ASPO. Viedma, Río Negro, 

2022. 

 

Fuente: Elaboración propia en base a datos recolectados en la “Encuesta de Verano 2022”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mujer Varón
Feminidad 

trans
Total

Tabaco 9 4 0 13

Alcohol 24 23 0 47

Marihuana 1 3 0 4

Psicofármacos 5 0 0 5

Otra 12 1 1 14

Sustancia
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9- Anexo 

Las imágenes que se presentan a continuación fueron tomadas mientras se 

realizó la “Encuesta de Verano 2022” en la localidad de Las Grutas y en Lago 

Pellegrini. 
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